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教學設計：排球玩很大─競爭類型運動（網牆） 
第四學習階段（國中）

類別 競爭類型運動(網牆)
階段 第四階段

名稱 排球玩很大

主要
目標

1. 能了解排球運動之技能原理與相關規則，並能反思自身動作並發展策略，以改
善動作技能。

2. 能養成遵守常規，表現出積極正向的學習態度，透過主動參與團隊任務，與他
人溝通合作，展現尊重、負責、參與、領導、與關懷他人的個人與社會責任行
為。

3. 能做低手傳接球、高手托球、發球和扣球等排球技術，並學習充分運用技能於
活動中，解決運動相關問題及能發揮團隊合作精神。

4. 於活動前能蒐集、應用、分析相關資訊，並擬定比賽或活動的策略計畫，並於
活動中能有效執行出個人或團體的任務策略。

課程
大綱

1.節奏Ｉ：同心協力(低手傳接球團隊喊聲)
2.空間概念I：攻城掠地(低手傳接球距離、高度、方向)
3.空間概念II：薪火相傳(高手傳接球距離、高度、方向)
4.節奏II：神來一手(高低手傳接球結合運用、團隊喊聲)
5.空間概念III：喜從天降(低手發球、肩上發球之高度、位置)
6.團隊合作I：致命一球(戰術與策略)
7.團隊合作II：黃金傳奇(素養導向)
8.節奏III：殺無赦(扣球與封網)
9.團隊合作III：排球比一比(素養導向)

撰寫 鍾開雲(高雄市岡山國中)

壹、教學案例

一、單元設計理念說明：

透過有效教學策略進行多元化排球遊戲教學，以提升學生團隊合作精神、運動技能與

體適能；設計方式藉由遊戲學排球，運用PLAY教學策略和個人與社會責任模式，給予特
定任務和目標，引發學生思考，讓學生彼此溝通分析戰術、分配指定任務，進而增進學生

學習興趣和動機；在排球運動的遊戲中，強調學生團隊合作的精神及提升動作協調能力，

並使學生能具體說明應用排球相關知能。每個孩子的學習方式都不一樣，有些是視覺、有

些是聽覺、有些是動覺，老師必須了解每位孩子的特質，給予不同的教學媒介，方能達到
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有效教學，使學習更有效果。在活動過程中運用分組合作學習法透過異質分組方式，以學

生為主體，創造受尊重和歸屬感的學習環境，不讓孩子失去信心，讓人人都有贏的機會，

讓孩子覺得『體育課好好玩』。

二、學習目標：

1. 能了解排球運動之技能原理與相關規則，並能反思自身動作並發展策略，以改善動
作技能。（Ha-Ⅳ-1、1c-Ⅳ-1、1d-Ⅳ-1、1d-Ⅳ-2）

2. 能養成遵守常規，表現出積極正向的學習態度，透過主動參與團隊任務，與他人溝
通合作，展現尊重、負責、參與、領導、與關懷他人的個人與社會責任行為。（2c-
Ⅳ-2、2c-Ⅳ-3）

3. 能做低手傳接球、高手托球、發球和扣球等排球技術，並學習充分運用技能於活動
中，解決運動相關問題及能發揮團隊合作精神。（3d-Ⅳ-3）

4. 於活動前能蒐集、應用、分析相關資訊，並擬定比賽或活動的策略計畫，並於活動
中能有效執行出個人或團體的任務策略。（1d-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-2）

三、核心素養的展現：

主要以PLAY教學策略和個人與社會責任模式設計課程，以學生為中心，透過遊戲和
競賽方式，引導學生自主學習，思考作戰策略及呈現方式，藉由小組共學分配責任任務，

學習在同儕間溝通互動與協調任務，培養尊重他人和團結合作之能力，強化對排球運動之

認知、情意、技能和行為等學習表現。（健體-J-A1、健體-J-A2、健體-J-C2）

四、教學單元案例：

領域/科目 健康與體育領域 設計者 鍾開雲

實施年級 第四學習階段 總節數 9節
單元名稱 排球玩很大

學習
重點

學習
表現

1c-Ⅳ-1 了解各項運動基礎原理
和規則。
1d-Ⅳ-1 了解各項運動技能原理。
1d-Ⅳ-2 反思自己的運動技能。
1d-Ⅳ-3 應用運動比賽的各項策
略。
2c-Ⅳ-2 表現利他合群的態度，
與他人理性溝通與和諧互動。
2c-Ⅳ-3 表現自信樂觀、勇於挑
戰的學習態度。
3c-Ⅳ-1 表現局部或全身性的身體
控制能力，發展專項運動技能。
3d-Ⅳ-2 運用運動比賽中的各種
策略。

領綱
核心
素養

健體-J-A1  具備體育與健康 的
知能與態度，展現自我運動與
保健潛能，探索人性、自我價
值與生命意義，並積極實踐，
不輕言放棄。
健體-J-A2  具備理解體育與 健
康情境的全貌，並做獨立思考
與分析的知能，進而運用適當
的策略，處理與解決體 育與健
康的問題。
健體-J-C2  具備利他及合群 的
知能與態度，並在體育活動和
健康生活中培育相互合作及與
人和諧互動的素養。
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學習
重點

學習
表現

3d-Ⅳ-3 應用思考與分析能力，
解決運動情境的問題。
4c-Ⅳ-3 規劃提升體適能與運動
技能的運動計畫。

領綱
核心
素養

學習
內容

Ha-Ⅳ-1 網/牆性球類運動動作
組合及團隊戰術。

議題
融入

實質
內涵

略

課程
大綱

節次 每節重點

1 節奏Ｉ：同心協力(低手傳接球團隊喊聲)
2 空間概念I：攻城掠地(低手傳接球距離、高度、方向)
3 空間概念II：薪火相傳(高手傳接球距離、高度、方向)
4 節奏II：神來一手(高低手傳接球結合運用、團隊喊聲)
5 空間概念III：喜從天降(低手發球、肩上發球之高度、位置)
6 團隊合作I：致命一球(戰術與策略)
7 團隊合作II：黃金傳奇(素養導向)
8 節奏III：殺無赦(扣球與封網)
9 團隊合作III：排球比一比(素養導向)

教學活動內容及實施方式 學習重點暨核心素養呼應說明

第
一
節

本節重點：同心協力—低手傳接球
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、碼錶
◎準備活動(13分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、暖身集合點名。
三、銜接國小排球低手傳接球課程。
四、 複習排球運動的起源、排球英文和排球低手
傳接球基本動作。

◎發展活動(30分鐘)：

透過師生問答方式，喚起學生
國小階段對排球低手傳接球技
術的認知。(1d-Ⅳ-1)

一、二人世界(複習低手傳接球)
(一) 個人低手傳接球動作(不拿球)，弓箭步，聽哨
音一蹲二上，10組。

(二) 二人世界 I：四排隊型，前後二人一組面對
面，一人壓球一人擊球動作，同上步驟，10次
後交換(同質性分組男生 V.S 男生、女生 V.S 女
生)。

(三) 二人世界II：同上步驟，壓球者聽到「上」哨
音放手接住。

(四) 二人世界III：同上述組別二人一組，隊型改成
二排隊型，一人拋球一人低手擊球給拋球者接
住，先短距離1分鐘交換，再長距離1分鐘交換。

藉由分組合作學習，建立和培
養學生利他及合群的知能與態
度，並在體育活動中相互合作
及與人和諧互動的素養。 (健
體-J-C2)
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二、同心協力(採用PLAY教學策略) 
一、P：遊戲比賽
遊戲規則：
(一) 全班分成五組，6人一隊(採異性別異質分組，
如3男2女)。

(二)各隊圍成一圓圈，一顆排球。
(三) 全隊用低手傳接球方式，不讓球落地，同一人
不能連擊二次，且不能同二人一直互傳接球。

(四) 全隊計算團隊擊球次數，若落地則球數重新計
算。

(五) 計時2分鐘，計算團隊最佳擊球次數。(全班練
習賽1分鐘)

藉由「同心協力」遊戲，讓學
生展現團隊合作精神，表現利
他合群的態度。(2c-Ⅳ-2)

二、L：小組討論戰術焦點
(一)學生提問規則。
(二)概念引導:教師引導學生圍圈小組討論戰術。
1.怎樣可以增加團隊最佳擊球次數?
2.人員位置?
3.欲擊球者喊聲?
4.擊球者球的弧度、距離、位置、高度、力量、方
向?

透過遊戲情境使學生理解體育
競賽情境的全貌，並做獨立思
考與分析，進而運用適當的策
略，處理與解決情境問題。(健
體-J-A2)

三、A：返回比賽評估
(一)正式競賽，最後計算各組之最佳擊球次數。
(二)進行戰術驗證。
(三)確認戰術或修正計畫。

透過小組討論，引起團體思
考，培養問題解決能力和團隊
合作默契。(3d-Ⅳ-3)

四、Y：反思分享
(一)請獲勝隊伍分享為什麼能致勝?
(二)低手傳接球的要領?
(三)低手傳接球平時可如何練習，增加自身技術?
(四)低手傳接球二人小組優異同學示範。

表現積極正向的學習態度，
執 行 小 組 討 論 的 各 種 策
略。(1d-Ⅳ-3、2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-
2)

◎結束活動(2分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

邀請獲勝隊伍分享致勝的關
鍵、透過學生具體說明低手傳
接球技術要領與思考自身如何
平時練習，增加技術。(1d-Ⅳ-2
、4c-Ⅳ-3)

第
二
節

本節重點：攻城掠地—低手傳接球
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、巧拼20片、角
標30個、碼錶
◎準備活動(12分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、暖身集合點名。

藉由複習排球低手傳接球，讓
學生自由選擇難度(初級版、進
階版)以展現自我運動潛能並積
極實踐。(健體-J-A1)
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三、提示今日課程內容—複習低手傳接球。
四、 複習排球低手傳接球：如第一節課二人世界

III。若有能力較強的組別，可以做進階版(雙
人低手傳接球練習)。

◎攻城掠地(採用PLAY教學策略) (30分鐘)
一、P：遊戲比賽
遊戲規則：
(一)全班分成二隊，15人一隊(採單雙數號分組)。
(二) 各隊先將巧拼(土地)與圓盤角標(城堡)平均舖
於敵隊場地內。

(三) 兩人為一組(落單者可3人)，輪流拋傳球搶巧拼
(土地)和圓盤角標(城堡)，傳球成功者帶回巧
拼或角標後互換位置，最後數量多者為勝。

(四)手接版先玩一次，計時1分鐘。

藉由「攻城掠地」遊戲，讓學
生展現團隊合作精神，表現利
他合群的態度。(2c-Ⅳ-2)

二、L：小組討論戰術焦點
(一)學生提問規則。
(二)概念引導:教師引導學生圍圈小組討論戰術。
1.二人一組，是否需改變?
2.低手擊球技能精熟組別是否先跑至最遠端擊球?
3.低手接球的技巧?
4.拋球者球的弧度、距離、位置、高度?
5.擊球者球的弧度、距離、位置、高度、力量?

透過小組討論，引起團體思考
對戰策略，培養問題解決能力
和團隊合作默契。(3d-Ⅳ-3)

三、A：返回比賽評估
(一)正式競賽，最後計算各隊攻城掠地之數量。
(二)進行戰術驗證。
(三)確認戰術或修正計畫。

表現積極正向的學習態度，
執行小組討論的各種策略。 
(1d-Ⅳ-3、2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-2)

四、Y：反思分享
(一)請獲勝隊伍分享為什麼能致勝?
(二)請落敗隊伍分享為什麼會落敗?
(三)二人小組搭配，技巧有哪些?
(四)低手傳接球的要領?
註： 遊戲進階---巧拼(土地)2分和圓盤角標(城堡)1
分，敵隊可自行設計擺放位置。

◎結束活動(3分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

邀請獲勝隊伍分享致勝的關
鍵、請落敗隊伍反思失敗原
因。(1d-Ⅳ-2)

第
三
節

本節重點：薪火相傳—高手傳接球(托球)
人數： 30人
器材： 排球場、哨子、排球15顆、碼錶
◎準備活動(12分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
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二、暖身集合點名。
三、提示今日課程內容。
四、 動態體適能：A.全面啟動：運用排球場線做
折返跑。B.123 木頭人：運用哨音引導學生先
動腳再做低手動作，最後跑至網前雙腳垂直
跳躍做封網動作。

◎發展活動(30分鐘)：
一、二人世界(複習高手傳接球)
(一) 個人高手傳接球動作(不拿球)，弓箭步或與肩
同寬，聽哨音一雙手屈肘置於額頭前方「御飯
糰」(八字)、二手伸臂向上，10組。

(二) 二人世界I:四排隊型，前後二人一組面對面，
一人站立扶球一人坐著送球動作，同上步
驟，10次後交換(同質性分組男生 V.S 男生、女
生 V.S 女生)。

(三) 二人世界II:同上步驟，站立者退後，送球者聽
到哨音自拋後高手傳球出去給站立者；站立者
接球後把球滾回給坐地者。

(四) 二人世界III:同上述組別二人一組，隊型改成
二排隊型，一人拋球一人高手托球給拋球者接
住，先短距離1分鐘交換，再長距離1分鐘交
換。

二、薪火相傳 (採用PLAY教學策略)
一、P：遊戲比賽
遊戲規則：
(一)全班分成二隊，15人一隊(採單雙數號分組)。
(二) 全隊平均分至於排球網二側，倆倆隔網面對
面，將球依序用高手托球方式將球從球柱甲端
傳至乙端。

(三) 全隊每人每顆球只能觸球一次，觸球後球須過
球網。

(四) 競賽期間球若落地或未符合資格，此球須重回
甲端重新計算。

(五)計時3分鐘，最後計算球數，球數多者獲勝。

藉由「薪火相傳」遊戲，讓學
生展現團隊合作精神，表現利
他合群的態度。(2c-Ⅳ-2)

二、L：小組討論戰術焦點
(一) 概念引導:教師喊暫停，引導學生圍圈小組討
論戰術。

1.怎樣比較容易得分致勝?
2.一開始上場15個人的站位?
3.技巧為何?
4.最後一位同學只接球? Who?

透過小組討論，引起團體思考
對戰策略，培養問題解決能力
和團隊合作默契。(3d-Ⅳ-3)

三、A：返回比賽評估
(一)進行戰術驗證。
(二)確認戰術或修正計畫。

表現積極正向的學習態度，執行
小組討論的各種策略。(1d-Ⅳ-3
、2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-2)



237

肆　網　牆

此研發教案為階段成果(2018.10)，尚未經教學實驗，
內容僅供參考，使用請尊重著作權。

四、Y：反思分享
(一)請獲勝隊伍分享為什麼能保持不敗之地?
(二)高手托球的要領?
(三)高手托球平時可如何練習，增加自身技術?
◎結束活動(3分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

邀請獲勝隊伍分享致勝的關
鍵、透過學生具體說明高手托
球技術要領與思考自身如何平
時練習，增加技術。(1d-Ⅳ-2
、4c-Ⅳ-3)

第
四
節

本節重點：神來一手—高低手傳接球結合運用
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、碼錶
◎準備活動(15分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、暖身集合點名。
三、提示今日課程內容。
四、 動態體適能：A.全面啟動：運用排球場線做
折返跑。B.123木頭人：B-1運用哨音引導學生
先動腳再做低手動作，最後跑至網前雙腳垂
直跳躍做封網動作。B-2運用哨音引導學生先
動腳再做高手動作，最後跑至網前雙腳垂直
跳躍做扣球動作。

◎發展活動(30分鐘)：
一、 單兵任務：二人一組一顆球，一個是A、另一
位是B。A先進行1分鐘對空低手傳接球，再換
B低手1分鐘；之後A進行1分鐘對空高手傳接
球，再換B高手1分鐘；循環2次。

二、 二人世：二人一組，隊型二排隊型，二人互
練高低手傳接球，先短距離1分鐘交換，再長
距離1分鐘交換。

三、神來一手(採用PLAY教學策略) 

一、P：遊戲比賽
遊戲規則：
(一) 全班分成五組，6人一隊(採異性別異質分組，
如3男2女)。

(二) 各隊圍成一圓圈，圓形中間有一名舉球員，一
顆排球。

(三) 全隊用高低手傳接球方式，不讓球落地，同一
人不能連擊二次，且不能同二人一直互傳接
球，傳球一次1分。

(四)舉球員可舉球可撥球，一次為2分。
(五) 全隊計算團隊擊球分數，若球落地，分數可累
計。

(六) 計時2分鐘，計算團隊最佳擊球分數。(全班練
習賽1分鐘)

藉由「神來一手」遊戲，讓學
生展現團隊合作精神，表現利
他合群的態度。(2c-Ⅳ-2)
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二、L：小組討論戰術焦點
(一)學生提問規則。
(二)概念引導:教師引導學生圍圈小組討論戰術。
1.怎樣可以增加團隊擊球分數?
2.人員位置?
3.欲擊球者喊聲?
4. 擊球者球的弧度、距離、位置、高度、力量、方
向?

5.如何把球給舉球員增加分數?低手或高手?
6.舉球員由誰擔任?為什麼?

透過小組討論，引起團體思考
對戰策略，培養問題解決能力
和團隊合作默契。(3d-Ⅳ-3)

三、A：返回比賽評估
(一)正式競賽，最後計算各組之擊球分數。
(二)進行戰術驗證。
(三)確認戰術或修正計畫。

表現積極正向的學習態度，
執 行 小 組 討 論 的 各 種 策
略。(1d-Ⅳ-3、2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-
2)

四、Y：反思分享
(一)請獲勝隊伍分享為什麼能致勝?
(二)高手托球和低手傳接球有什麼不一樣?
(三)高手托球和低手傳接球有哪些優缺點?
◎結束活動(3分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

邀請獲勝隊伍分享致勝的關
鍵、透過學生具體分辨低手傳
接球和高手托球技術之不同、
要領與思考出手時機。(1d-Ⅳ-1
、1d-Ⅳ-2、4c-Ⅳ-3)

第
五
節

本節重點：喜從天降—發球
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、計分紙、計分牌
◎準備活動(10分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、暖身集合點名。
三、提示今日課程內容。
◎發展活動(33分鐘)：

一、排球低手發球：
(一) 全班四排隊型，教師說明基本動作姿勢(以慣
用手右手為例 )，左腳在前右腳在後成弓箭
步、左手假裝持球、右手做擊球動作，聽哨音
一屈膝二轉腰用力擊球(先做空揮)。

(二) 到排球場，一、三排一側，二、四排在對側，
先第一排發球、第二排撿球；再第三排發球、
第四排撿球，之後從對側反之發回。

二、排球肩上發球：
(一) 教師至第一、三排說明基本動作姿勢(以慣用
手右手為例)，左手抱球置於腹部，右手聽哨
音擊球，教師目視擊球位置是否正確、姿勢動
作是否正確。

藉由傳統式體育教學法，讓學
生清楚明瞭低手發球和肩上發
球之運動技能原理。(1d-Ⅳ-1
、3c-IV-1)
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(二) 左腳在前右腳在後，左手持球、右手假裝擊
球，聽哨音一預備二轉腰假裝擊球(先做空揮)。

(三) 先第一排發球、第二排撿球；再第三排發球、
第四排撿球；之後教師至對側，重覆上述(二)
指導二、四排，反之發回。

三、喜從天降：
遊戲規則：
(一) 全班分成五組，6人一隊(採異性別異質分組，
如3男2女)。

(二)各隊派二名發球員。
(三) 每名發球員可發5球(高手2分、低手1分，球未
過不給分)。

(四)各隊輪流發球(前10球計分，第11球後不計分)。
(五) 各隊輪流接發球10球，接發球依照排球競賽規
則，1次成功傳球1分，球過網2分。

(六) 最後計算團隊發球和接發球總分數(如附件一
計分紙)。

◎結束活動(2分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

透過發球和接發球遊戲，引導
學生思考與分析，設法解決運
動情境並展現自信、勇於挑戰
的學習態度。(2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-
3)

第
六
節

本節重點：致命一球—小組合作(戰術與策略)
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆
◎準備活動(18分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、集合點名。
三、提示今日課程內容。
四、 複習排球低高手發球：全班四排隊型，二、
四排在對側，先第一排發球、第二排撿球；
再第三排發球、第四排撿球，之後從對側反
之發回。

五、 二合一練習：高低手傳接球隔網練習，由第
二、四排派四位同學隔網拋球(其餘同學撿球
給做球者)，第一、三排同學排成四列擊球，
分別為低手、高手、低手、高手擊球完後跑
動至下一列。

◎致命一球(25分鐘) (採用PLAY教學策略) 
一、P：遊戲比賽
遊戲規則：
(一) 全班分成五組，六人一組(教師先備課，參考
第一、四、五節課分組，學生能力微調，異質
性分組)。

(二) 衛冕組在教師的右手邊、挑戰組在左手邊，其

藉由「致命一球」遊戲，讓學
生展現團隊合作精神，表現利
他合群的態度。(2c-Ⅳ-2)
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      餘三組在挑戰組後方等待；由挑戰組先發球，
挑戰組若成功得分，即可登上衛冕者寶座，衛
冕組則需跑回至挑戰區等待下次進攻。

二、Ｌ：小組討論戰術焦點

(一) 概念引導：教師喊暫停，引導學生圍圈小組討
論戰術。

1.怎樣比較容易得分致勝?
2.一開始上場六個人的站位?哪個位置比較會接發球?
3.是否要舉球攻擊或低手一球過?

透過小組討論，引起團體思考
對戰策略，培養問題解決能力
和團隊合作默契。(3d-Ⅳ-3)

三、A：返回比賽評估
(一)進行戰術驗證。
(二)確認戰術或修正計畫。

表現積極正向的學習態度，
執 行 小 組 討 論 的 各 種 策
略。(1d-Ⅳ-3、2c-Ⅳ-3、3d-Ⅳ-
2)

四、Y：反思分享
(一)請衛冕區組別分享為什麼能保持不敗之地?
(二)大家覺得排球競賽最重要的是什麼技術?
(三)排球競賽次要是需要什麼技術?
(四) 排球除了發球很重要外，接發球重要嗎?為什
麼?

(五)用什麼方式接發球比較穩?
註： 若學生能力未及，輪轉太快，分數可調整為
搶3分遊戲。

◎結束活動(2分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

邀請衛冕隊伍分享致勝的關
鍵、引發學生思考排球競賽的
基礎原理和規則特性。(1c-Ⅳ-1
、1d-Ⅳ-2、4c-Ⅳ-3)

第
七
節

本節重點：黃金傳奇—素養導向(跨域學習)
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、粉筆、皮尺、
直尺、5個軟性白板、1個白板架、5張A3任務紙、
彩色筆1盒
◎準備活動(12分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、集合點名。
三、提示今日課程內容。
四、 複習排球低高手發球：全班四排隊型，二、
四排在對側，先第一排發球、第二排撿球；
再第三排發球、第四排撿球，之後從對側反
之發回。

◎黃金傳奇(30分鐘) (採用個人與社會責任模式) 
一、選擇任務

(一)全班分成五組，六人一組(同第六節課分組)。
(二) 教師準備五個學習任務，請隊長出列，猜拳依
序抽任務。

藉由分組合作學習，建立和培
養學生利他及合群的知能與態
度，並在體育活動中相互合作
及與人和諧互動的素養。 (健
體-J-C2)
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(三)五個學習任務參考如下：(如附件二)
1. 大家都知道排球發球為致勝的關鍵，其落點為何
處最好?請現場繪製排球發球九宮格(標記得分)並
寫出三點設計說明。

2. 大家都知道排球發球為致勝的關鍵，其方式有低
手發球、肩上發球和跳發。試繪製出此三方式發
球後(請用不同顏色色筆)的路徑與弧線並寫出其
優缺點。

3. 大家都知道排球發球為致勝的關鍵，其動作連續
性相當重要。試繪製或表演展現出排球低手發球
動作演進圖並寫出三點發球要領。

4. 大家都知道排球發球為致勝的關鍵，其動作連續
性相當重要。試繪製或表演展現出排球肩上發球
動作演進圖並寫出三點發球要領。

5. 要學好排球，要先了解它的場地。試依照比例尺
繪製出排球場的長寬高並標記場地尺寸單位。

透過學習任務的執行過程，培
養學生做任務分工、團隊溝
通協調、思考分析，解決問
題。(1c-Ⅳ-1、2c-Ⅳ-2、3d-Ⅳ-
3)

二、任務分工

(一)教師引導小組圍圈分工合作。
1. 集體討論九宮格配置分數、誰負責畫、誰負責寫
設計原因、誰負責測試、誰負責出來說明?

2. 集體討論三種發球方式擊球位置與弧線、誰負責
畫、誰負責寫優缺點、誰負責出來說明?

3. 集體討論低手發球的演進圖、誰負責畫或展現、
誰負責寫要領、誰負責出來說明?

4. 集體討論肩上發球的演進圖、誰負責畫或展現、
誰負責寫要領、誰負責出來說明?

5. 集體討論任務分工、誰負責畫、誰負責去測量、
誰負責出來說明?

三、任務展現與說明

(一)各組代表出列說明任務和內容。
(二)同學回饋與提問。
四、驗證時刻

(一) 依照第一組所繪製的排球九宮格，進行分組競
賽。

(二) 發球競賽規則：每組每人發一顆球，最後計算
小組總分。

(三) 最高分小隊為優勝隊伍，每人加今日平時成績
20分。

註： 若驗證時刻的時間不足全班實作，可調整為
各隊派一名同學代表參賽。

◎結束活動(3分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。
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第
八
節

本節重點：殺無赦—扣球與封網
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆
◎準備活動(15分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、集合點名。
三、提示今日課程內容。
四、 動態體適能-A.全面啟動：運用排球場線做折
返跑。B.123木頭人：B-1運用哨音引導學生
先動腳再做低手動作，最後跑至網前雙腳垂
直跳躍做封網動作。B-2運用哨音引導學生
先動腳再做高手動作，最後跑至網前雙腳垂
直跳躍做扣球動作。C.封網跳:依性別分成二
大組，找身高類似的同學隔網面對面，聽哨
音垂直上跳和對方互拍手，男生組先做20下
後，換女生組。

◎發展活動(28分鐘)：
一、原地拍球：
(一) 全班四排隊型，教師說明基本動作姿勢，原地
鞭球。

(二) 一、二排一組，二、四排一組，先第一排、
第三排原地個人拍球(鞭球)；再交換二四排鞭
球。

二、二人世界-扣球彈地：
(一) 同上組別，二人取適當距離，甲自拋球後向前
扣球彈地起給乙生接住。

(二)乙生同(一)步驟給甲生。
三、扣球隔網練習：
(一) 到排球場，一、三排一側，二、四排在對側，
先一三排練習扣球(由二四排派三名同學負責
做球，在同側垂直上拋球)分成三排輪流、二
四排負責在對側撿球後滾回給一、三排同學。

(二)二四排可派同學練習封網動作。
(三)一三排和二四排交換。
四、三合一練習：
(一) 同上組別，做球同學至對側，隔網拋球，甲排
做低手擊球後至乙排做托球、至丙排做扣球。

(二)一三排和二四排交換。
◎結束活動(2分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

透過扣球的教學活動，以漸進
式的教學方式讓學生逐步建構
運動技能，自我精進排球技
能。(1d-Ⅳ-1、3c-IV-1)
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第
九
節

本節重點：排球比一比—裁判手勢與規則
人數：30人
器材：排球場、哨子、排球15顆、碼錶、任務
卡、手勢看板
◎準備活動(10分鐘)：
一、器材準備、場地規劃。
二、暖身集合點名。
三、提示今日課程內容。

◎排球比一比(33分鐘)(採用個人與社會責任模式) 
一、選擇任務 (如附件三)
(一)全班分成五組，六人一組(同第六節課分組)。
(二) 教師準備五個學習任務，請隊長出列，猜拳依
序抽任務。

(三)五個學習任務參考如下：
1.指示發球、越中線、四擊。
2.界內球、持球、公正球。
3.界外球、二連擊、輪轉錯誤。
4.觸球出界、越網擊球、暫停。
5.觸網/發球未過網、後排攻擊犯規、換場。
二、任務分工
(一)教師引導小組圍圈分工合作。
1.二人一小組，選一個裁判手勢。
2.一人負責比、一人負責說明。
三、任務展現與說明

(一) 各組展示說明前，教師先提示等下的分組遊戲
與說明相關，需仔細聆聽。

(二)同學發表完後，回收任務小卡。

運用「個人與社會責任模式」
教學策略讓學生自行分配學習
任務，讓人人皆有學習工作，
培養個人負責任的態度完成小
組工作。(1c-Ⅳ-1、2c-Ⅳ-2)

(三) 教師依展示表現，排定Matching Game競賽優
先順序。

四、驗證時刻

(一)進行分組競賽---Matching Game接力賽。
(二)競賽規則：每隊依據任務小卡上之裁判手勢和
說明，依序配對黏貼至看板上，計時5分鐘。
(三)手勢和說明相符應的始得一分。
(四)分數最高組別為勝，每人可加平時成績20分。
(五)若同分數組別，則以完成時間最短秒數為勝。
◎結束活動(2分鐘)：
一、教師檢討與講評。
二、提示下次課程重點與相關事項。
三、歡呼解散、指導點收器材。

藉由Matching Game競賽讓學生
透過思考、小組討論自行設計
排列接力順序，以完成目標期
待。(1d-Ⅳ-3、2c-Ⅳ-2、2c-Ⅳ-3
、3c-Ⅳ-2、3c-Ⅳ-3)
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